

О т з ы в
научного руководителя на диссертацию К. Г. Муратшиной
«Становление и эволюция стратегического партнерства РФ и КНР
в конце ХХ – начале ХXI вв.»
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности
07.00.15 - «История международных отношений и внешней политики»

Диссертация К. Г. Муратшиной выполнена на актуальную и пока еще слабоизученную в отечественной историографии тему. Привлечение К. Г. Муратшиной широкого круга источников (как отечественных, так и зарубежных, как опубликованных, так и архивных), дало ей возможность обратиться к углубленному изучению избранной темы. И, как представляется, автору диссертационной работы удалось внести заметный, можно даже сказать существенный, вклад в изучение российско-китайских отношений рассматриваемого периода, показав их особенности и специфику. Основное исследовательское внимание К. Г. Муратшина сосредоточила на всестороннем изучении вопросов становления и эволюции отношений стратегического партнерства, сложившихся между РФ и КНР.

Работу К. Г. Муратшиной отличает внимательное, уважительное и вместе с тем критичное отношение к трудам своих предшественников, занимавшихся изучением истории российско-китайских отношений. Свои аргументы и выводы К. Г. Муратшина строит на основе тщательного анализа весьма широкого круга источников и литературы на русском, английском, китайском и японском языках. Важный вклад внесен автором диссертации в освещение историографии изучаемой темы.

В диссертации К. Г. Муратшиной раскрыто содержание понятий «стратегическое партнерство» и «стратегическое взаимодействие», показан смысл, который вкладывают в эти понятия российская и китайская сторона, отношения партнерства и стратегического взаимодействия исследованы автором диссертации в контексте национальных интересов России и Китая, выявлены

различия в подходах обеих сторон к определению этапов партнерства, достаточно подробно освещены главные направления взаимодействия двух стран: партнерство в международной сфере, торгово-экономическое и военно-техническое сотрудничество, взаимодействие сторон в гуманитарной сфере и других областях.

В целом содержание работы достаточно полно раскрывает исследуемую диссидентом тему, а выводы автора являются хорошо продуманными и аргументированными, они подкреплены богатым исследовательским материалом основных глав работы. Полагаю, что содержание диссертации К. Г. Муратшиной, исследовательский уровень решения поставленных автором задач и оформление работы отвечают предъявляемым требованиям, и она может быть представлена к защите в Диссертационном совете.

Научный руководитель -
Заслуженный работник высшей школы РФ,
доктор исторических наук,
профессор,
зав. кафедрой востоковедения
Уральского федерального университета

В. А. Кузьмин

